M 关注



新生必修课:

如何与室友相处?

□本报记者 苏水梅

▲ 生活习惯不一样,该怎么办?

"当天穿过的袜子不洗,摊开放在 鞋上晾着,然后一起放在鞋架上""经 常拜托室友做这做那……""夜猫子, 晚上不爱睡,早上不爱起"你是否也遇 到过这样的室友。

谈及和舍友不一样的生活习惯 家住市区已升入初中毕业班的陈同学 挺有感受:"有的同学习惯在熄灯前收 拾东西,而且动静很大,甚至要等到半 夜12点多才能够安静下来;有的爱吃 零食,不注意个人卫生,都让人难以忍 受,因此与室友偶尔也会有小嫌隙。 陈同学觉得有些生活习惯涉及的问题 虽然很小,但是细节往往能真实地体 现出一个人的修养。"遇到问题时,每 个人其实都应该多设身处地为别人 想。"他说。

即将进入大学的杨同学告诉记 者,有一回在宿舍喝水,不小心把水 洒到室友的被子上,室友不依不饶, 两人推搡起来,后来被另外两位室 友劝住了。杨同学回忆说,自己在 高中期间,其实挺不喜欢那个室友 的,打篮球的时候也总是"掐",谁看 谁都不顺眼。"室友之间产生不愉快, 就会很影响心情。"杨同学表示,从自

可能会引起别人的不适,为了更好地 与舍友相处,有些细节还是有必要注 意的,在宿舍生活,不能什么都由着 自己的性子来,可能要学会关心、尊



遇到不好相处的室友怎么办?

厦大附中心理专职教师赵曼丽 说,当遇到不好相处的室友,尝试了 各种方法,但最终发现所有的努力 都是无用功时,应该停下来思考一 下,因为一味地妥协迁就会让自己 不舒服,逐渐产生了挫败感,这势必 会影响到自己的学习生活。赵曼丽 认为,这时就需要重新审视自己的 内心需求,明晰自己住校的目的 ——学会与室友相处,是为了将来 更好地适应社会生活打基础,清醒 地认识到这只是校园生活的一部 分,室友并不一定非要成为朋友。 有了这样的心态,就能更好地在尊 重自己需求的基础上,与"不好相处 的室友"和平相处。

赵曼丽还分析,很多时候,宿舍关 系的不理想,是因为缺乏必要的沟 通。每个人的性格以及生活习惯各不 相同,在同一个狭小的空间里,难免也 会因为一些小事,发生磕磕碰碰。如 果发生小矛盾、小冲突后,都觉得自己 有理,都觉得是对方的错误,要搞好宿 舍关系就难上加难了。当遇到个别奇 葩同学在宿舍不守规矩,多次影响到 室友们的生活起居时,作为宿舍的一

员,可以勇敢地站出来制止室友在寝 室内不恰当的言行。只要是正当的权 益,其他室友也会支持,因为你正在解 决存在已久的、困扰除你之外所有人

赵曼丽说,值得注意的是,维护权 益时的勇敢要讲求方式,以暴制暴最 不可取,有效的沟通才是解决一切问 题的根本手段。如果对方不愿意沟 通,并仍然经常我行我素违反舍规,可 以向宿管人员、班主任或者校德育处 寻求帮助。一味地纵容对于改善宿舍 关系也是没有好处的。

和舍友起冲突后,如何化解?

"我一向不支持室友之间一有冲 突,就换宿舍。"正兴学校初中部生管 老师王锐认为,一个轻松和谐的宿舍 环境,可以在学习之余放松身心。几 乎没有一开始就完全合拍的室友,磨 合需要时间,相处需要尊重,和谐的关 系则需要大家一起认真经营。如果遇 到不愉快的事情,首先要从自身找原 因。因为室友之间不和谐,有的是个 人原因,有的是个人与群体的原因。 王锐说,无论是老师还是家长,如果获 悉孩子与室友关系紧张,要尽量耐心

地倾听,让孩子把心里的话说出来,才 能从根本上解决问题。

王锐建议,与舍友起了冲突以 后,最好先核对事实,对事不对人。 可以先把自己看到或想到或感受到 的事情说出来,给对方一个解释的机 会,如果是误会就可以当面解开。沟 通时最好说清楚自己不喜欢对方的 哪些行为,而不是对其个性、人品作 出评价。一个人要改变某些特定、确 切的行为,要比改变个性容易多了, 与其耗费更多的时间去应对不可改

变的因素,还不如无视之,转移注意 力去专注地学习或做其他自己认为

想做的事。 "建议当与室友发生冲突矛盾时, 我们要学会积极地与舍友沟通,说出 你的想法,表达你的情绪,让对方知道 你的想法和需求。也要积极地去倾听 对方,听明白对方的想法和需求。这 样一来,就能明白彼此之间的异同,找 到你们的共同语言,实现求同存异。' 赵曼丽说,在沟通中态度必须是真诚, 让人觉得你是发自内心的。

生活中我们会遇到形形 色色的人,在短暂或长久的 相处中,我们会看到彼此身 上的闪光处,也会发现一些 各自的小缺点,而这些经常 会体现在细节上。哪些细节 会为一个人加分?

1. 在集体活动的 时候,会照顾到落单的

有些人的性格比较内 向,不容易与人打成一片,在 参与集体活动的时候难以融 入大家,能注意到并照顾到 这类朋友的人,会让人觉得 温暖又细心。

2. 网上聊天时,事事 有回应

有空秒回,没空等有空 了回,时间长不回复会说明 原因……这些都是人们很在 意的细节。不过,如果对方 经常不回复消息或没有回复 消息的热情,那么你要好好 衡量两个人的关系,或许对 于他来说,你的"不打扰"也 是个加分的细节。

3. 不窥探别人隐私

日常聊天的时候,别什 么都问,什么都想知道。路 过或者在一起时,不盯着别 人的手机屏幕、电脑屏幕看, 对方给你看某张照片的时 候,不要前后翻动相册。

4.保持干净整洁

头发、指甲、鞋边、衣着…… 整体形象保持干净整洁,把 自己打理得好好的,就会让 人更想要靠近。

5. 对陌生人也有礼貌, 常说"谢谢"

比如服务员、快递小哥、 递给你东西的人……一句"谢谢"虽然简单,但其 实很有"魔力"。不把别人的付出想成是理所当 然的,这样的人很加分。

6.不随便发脾气,不把情绪写在脸上

大多数的情绪失控,都会伤害到身边的人, 不论错误出在谁的身上,如果不是涉及到原则和 底线的问题,不要随随便便发脾气。更要注意的 是,"己所不欲,勿施于人",别伤及无辜。

7. 不随便拿别人的短处开玩笑

有一部分人,偶尔喜欢用自黑的方式来化解 自己的短处,不过可千万别以为人家这样就是不 在乎。还有很重要的一点,不要开玩笑伤了人之 后还说别人开不起玩笑,这样只会让彼此关系大 大减分。

8. 不嘲笑别人喜欢的东西

每个人都有自己的爱好。不求别人一样喜 欢,只希望不要嘲笑、看不起就好了。所以,即使 不理解、不喜欢,也不随意诋毁、嘲笑别人喜好的 人,很加分!

还有很多细节,比如开门的时候等一下后边 的人,不乱丢垃圾,不随口飙脏话等等,你最看重

(来源:新华网)

新学期 走访学生宿舍



本报讯(记者 刘健宁 文/供图)近日,闽 南师范大学新闻传播学院全体辅导员在院领 导的带领下集体走访学生宿舍(如图),积极做 好疫情防控,提高学生疫情安全防护意识,帮 助学生调整假期状态,全面摸底学生返校、住 宿、生活保障等情况。

走访中,一行人详细了解学生返校情况, 询问学生宿舍空调、热水器等使用情况,叮嘱 同学们遵守公寓相关管理制度,注意安全用 电;严格遵守学校疫情防控相关要求,坚持非 必要不出校,加强体育锻炼,提高身体素质。 同时提醒大家要及时调整作息安排,尽快进入 学习状态,以良好的精神面貌投入到新学期的 学习中。宿舍实地走访,让同学们感受到老师 们的温暖与关怀,也有利于学院更加深入地了 解同学们返校后的情况,为新学期的工作奠定 坚实的基础。

与 室 友 相处,也许 会 惺惺相 惜,成 了 很 好的朋友, 也许气场不 和,出现各 种各样的矛 盾,无法共 处一室。一 项 调 查 显 示,处 理 好 与室友关系 非常重要, 如果处理不 好,不仅会 平添许多烦

恼,更会影

响自身成

长。 开学

季,同学们

面对全新的

生活环境、

生活方式,

需要不断适

应的过程,

其中学会如

何与室友和 睦 相 处 , 越 来越成为每 一个住宿生

的必修课。